

肥城市贯彻“打造乡村振兴齐鲁样板”指示精神

农业优先发展走出广阔天地

肥城市市场监管局
开展医疗器械安全宣传周活动

近年来,肥城市认真贯彻关于“打造乡村振兴齐鲁样板”的重要指示精神,把实施乡村振兴战略作为新时代“三农”工作的总抓手,坚持农业优先发展,不断深化认识、强化措施、勇探新路,农业发展取得新突破,乡村振兴走出更广阔天地。

藏粮于地提产能
让良田沃土产出更多优质粮

刚刚过去的夏收,很多农民像汶阳种植大户杨国柱一样获得丰收。“今年俺种的粮食丰收,钱袋子又是鼓鼓的一年,心里别提多开心啦!”杨国柱说。

粮食连年丰收,单产连年增加,我市交出了“三夏”工作满意答卷。从种植面积来看,今年全市小麦种植面积54.17万亩,比2022年增加了8.67万亩,虽然经过了断崖式降温和扬花期阴雨考验,但经测产,预计平均单产540公斤,同比增长8.9%。特别是在全市积极推进减垄增地项目实施后,落实减垄增地10.72万亩,经专家测产,“减垄增地”地块产量明显高于普通地块,增加有效种植面积1万亩,夏粮增产500万公斤以上,大幅提高了肥城市粮食单产水平。

同时,肥城市还列支专项资金300万元,开展小麦统一供种;开展农资市场专项整治行动,确保全市肥料、农药、种子等农资产品供应充足、质量安全、价格稳定;加强了气象和病虫害监测预警,制定了农业防灾减灾应急预案;组建了14支农技专家服务队,实行分区划片包保服务,开展覆盖式的技术指导、农民培训……一系列有效措施,保障了夏粮丰产丰



■汶阳田喜获丰收。

通讯员供图

收,为不断推动农业产业高质量发展奠定了坚实基础。

藏粮于技增效率
数字技术让农业发展更智慧

盛夏时节农忙,在孙伯镇的田地里,却看不到农民忙碌的身影,不远处,孙伯镇数字农业中心的范洪路正在显示屏前察看当天土壤情况,这里有通过无人机航拍和卫星遥感技术实时监测到的最新的土壤肥力、风力风向、土壤温度等相关数据。

数字农业的发展为肥城市传统农业带来了更多可能性,用数字技术改造传统农业,将数据要素与农业全过程有机融合,进一步驱动了传统农

业向智慧农业转型升级。

近年来,肥城市大力发展数字农业,通过数字技术,改变了传统种植方式,逐步迈向“智慧种田”之路。

桃园镇康顿智慧农业产业园联合山东大学自主研发的桃园智能巡检机器人可以通过激光雷达和GPS装置实现自主定位和导航,能够灵活躲避动态障碍物;边院镇汶阳现代农业产业园通过智慧农业系统检测气温、湿度、风速,第一时间判断出可能发生的灾害;石横镇泉胜现代农业产业园,与山东大肥业合作,建立农业监管平台,足不出户就能掌握地块种植情况……

全面推进乡村振兴的道路上,离

不开数字农业的发展,我市通过大数据、云平台等新技术与农业生产深度融合,为现代农业装上了“数字引擎”,也为我市的乡村经济发展注入新的生机和活力。

发展壮大村级集体经济
“一块田”成为集体增收动力源

近年来,肥城市发挥农业优势,在做活土地经营、促进集体增收上谋求变革,以安驾庄镇为试点,探索集体经营“一块田”模式,走出一条“以集体经营为主体,大户种植、散户种植等多种方式并存”的土地经营新路径。

刘家颜子村是安驾庄镇“一块田”改革的试点村。2021年,因管理不善,种植大户弃地退租,租金拖欠不给,群众利益受损,土地撂荒难租,集体心急如焚。

经过“一块田”改革,目前情况大为改观,“现在为保障群众利益,防止土地闲置,我们村经过商议谋划,决定由党支部领办‘土地公社’,由集体自主经营‘一块田’。”安驾庄镇刘家颜子村党支部书记、村委会主任刘广金说。“一块田”改革后,刘家颜子村采用“自种自收”的方式管护107亩土地,将大户流转地变成集体当家田,在弥补村民经济损失的同时探索出一条利用土地增收的新路子。

“一块田”改革是为了解决集体增收难题而探索的经营模式改革,是推进农业现代化的一次大胆尝试。如今,安驾庄镇20个试点村已全面铺开“一块田”改革,在推进路径、经营模式等方面初见成效,并将在全镇各村逐步推广,真正打造成为集体增收的“动力源”。

知识手册200余份,为群众解答医疗器械问题80余人次。

组织开展全国医疗器械安全宣传周活动。开展医疗器械安全宣传进社区活动。此次活动本着“安全用械 共享健康”的主题,组织执法人员进入巧山社区举办“安全用械进社区活动”。执法人员现场为社区居民讲解医疗器械安全常识,常见医疗器械使用误区,并就居民在使用血压计、血糖仪、口罩、定制式义齿、助听器常见医疗器械过程中有关知识、注意事项等内容进行讲解和宣传,指导居民正确理性选购,谨慎面对宣传推销,防范使用风险。此次活动中,共发放各类用械安全宣传

组织参加山东省医疗器械安全宣传周有奖知识问答。宣传周期间,采用网络答题模式,面向公众组织开展“山东省医疗器械安全宣传周有奖知识问答”线上活动,广泛宣传医疗器械安全知识,提高人民群众安全用械意识。

据了解,肥城市市场监管局将以“全国医疗器械安全宣传周”为契机,进一步加大法规规范宣传力度,开展多种形式的安全用械知识科普,持续开展服务进社区活动,更好满足公众健康要求,提升监管能力和服务水平,确保群众用械安全,用实际行动践行“人民药监为人民”的理念。

老城街道

“学习强国”进大棚 爱心助农暖人心



近日,老城街道组织开展“学习有爱,助力乡村振兴”爱心助农活动,将“学习强国”学习平台推广与助农相结合,把农业技术送到田间地头,送到农民身边,逐步提高“学习强国”的覆盖率和影响力,让学习之风吹到田间地头,成为群众增收的“掌中宝”。

在老城街道河口村葡萄大棚,志愿者分步骤为种植户讲解“学习强国”的注册使用技巧,详细介绍各栏目的特色和主要内容,重点指导村民如何在“学习强国”平台搜索蔬菜种植技术相关资源,同时引导村民利用“学习强国”平台资源优势、传播优势,掌

握更多种植技术、农业经验,拓宽销售渠道,让群众真正想用并用好“学习强国”,真正做到“强国”助农。“尤其是那些大棚果蔬种植、农民致富方面的小知识、小窍门,大家足不出户就可以享受到专家一对一的指导。”志愿者们耐心地向村民介绍。

乡村要振兴,文化须先行。此次“学习强国”进大棚活动激发了种植户对“学习强国”学习平台的浓厚兴趣,让种植户们掌握了学习现代种植技术的新渠道,“指尖上的学习”成为助力乡村振兴的新路径、新模式。

通讯员 赵一青 文/图

湖屯镇

夏日荷花香满塘 美丽经济促振兴

本报7月18日讯(通讯员 董祺松)“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”走进湖屯镇东湖西村立体种养基地,只见粉或白的“太空莲”竞相开放,颗颗饱满的莲蓬点缀其中。层层叠叠的荷叶中,不时有蜻蜓飞过,勾画出一幅美丽的生态画卷。

由于早期煤炭开采形成塌陷坑塘,地势高低不平,无法有效利用,经湖屯镇采煤塌陷地治理项目平整后,形成了深度约1.5米左右的池塘。为促进村集体增收,湖屯镇安排镇相关部门对村级项目发展进行全面指导和帮助,进一步拓宽村“两委”干部发展思路,丰富发展路径。经过多方考察和精细规划,发现“太空莲”对种植条件要求不高,一般低洼地都能存活。正是看中这一点,东湖西村引进“太空莲”种植。

“太空莲”系列品种花瓣红艳美丽、花期长,莲子结实率高、颗粒大、品质优。不仅改善生态环境,变塌陷地为荷田,提高了土地利用效率,还带动村民种植就业增收,实现经济效益、社会效益、生态效益共赢。

据了解,东湖西村太空莲莲蓬亩产量可达5000颗,按当前市场价计算,每亩太空莲子市场价值高达1万元。当年播种,当年莲子就可收获上市。预计年底可增收30万元以上,带动50余人家门口就业。

竹色溪下绿,荷花镜里香。从塌陷区摇身一变成为“太空莲”基地,东湖西村走出了发展壮大村集体经济产业的新路子。今年以来,湖屯镇以党建为引领,着力盘活各村现有资源,变“输血”为“造血”,助推产业发展,不断拓宽农民增收致富渠道,引领带动乡村经济多元化发展,一幅生态环境优美、产业高度融合的乡村振兴新画卷正徐徐拉开。

肥城市安临站镇综合养老服务中心养老生活的“幸福密码”——

从“养老”到“享老”

□特约记者 纪宗玉 通讯员 董效晏 雷雪铮 李建敏

早晨,和煦的阳光照耀在肥城市安临站镇综合养老服务中心的小院里,几个老人拄着拐棍从食堂有说有笑地走了出来,坐在小院的大梧桐树下晒着阴凉。“老张,今天早上饭菜不错,挺合我的口味。”“咱们的饭菜每天变着花样来,吃不腻。”“咱们一会儿去棋牌室打打扑克。”阳光下,老人们你一言我一语地聊着天。

看着老人脸上洋溢的笑容,综合养老服务中心院长孙爱芹说:“多亏了政府给养老中心提供场地,减轻了我们民办养老院的压力,让我们能更好地为老人提供服务。”

安临站镇综合养老服务中心于2020年7月开工建设,2021年达到入住条件,根据省市各级关于养老机构公建民营的有关文件要求,通过“公建民营”模式,引进山东锦阳健康产业集团运营,打造家门口的养老院,让老人乐享“夕阳红”。

“年纪大了,就是图个方便,我在

这里住了5年了,饭菜好,服务好。”今年76岁的王会一吃完早饭直奔小院里的小菜园,他说,“家里就我自己一个人,从敬老院到养老服务中心,建设是越来越好,还规划了好几处小菜园,空闲时就过来管理一下,你看这茄子该摘了。”王会一立马招呼了几个老人,拿起篮子就开摘。

安临站镇综合养老服务中心是在原来敬老院基础上扩建而成,总占地面积25.8亩,建筑面积近8000平方米,新建综合养老服务中心主要包括一栋4层双电梯公寓楼,设有护理床位174个,建有餐厅、起居室、活动室、棋牌室、康复室和医务室等。老人在这里不仅能满足基本的生活需求,还能下棋、打牌、读书、写字,满足日常娱乐需求。

“公建民营”是去年安临站镇养老模式的新探索,既能降低运营成本,又能让当地的老人在家门口享受优质的养老服务,一举两得。”安临

站镇社会保障服务中心主任李建敏介绍。

目前,养老服务中心住着近90位老人,其中有72位是当地特困供养人员。不仅如此,一些来自市区的老人也选择在这里养老。“这里空气好、安静,养老院的条件也不错,我儿子来考察了好几次,就选择了这里。”71岁的老人孙秀英说。

中午11时,护工开始组织老人到餐厅吃午饭。走进餐厅,老人们安安静静地排队等着分餐,“这不是咱今天上午刚摘的茄子吗,红烧茄子、酥炸鱼块、紫薯馒头……吃着自己摘的茄子能不香吗。”王会一高兴地说。

养老服务中心每天还会组织丰富多彩的文化娱乐活动,如书法、健身操、看电影等,让老人过上充实、愉快的生活。午休时间结束,护工给老人们分发每日补充的水果后,就带领大家一起做起了健身操。

老人们排排站,一起笑着跟护工

活动着身体,孙院长时不时地找好角度拍摄抖音视频,“有时候就拍一下抖音视频,也是记录一下老人们的生活,不少家属也都关注了,有的老人不会用智能手机的,用视频的方式记录,家属也能看到老人的生活点滴。”

家门口的养老院不仅为老人提供了方便,也为当地居民解决了就业问题。辛玉霞是安临站镇凤山村人,他家就住在养老中心对面的单元楼内。“每天上班很方便,出门走几步就到了。养老院里活不重,照顾好人就行。在家门口上班,一个月有2000元的工资。”辛玉霞说。综合养老服务中心有14名工作人员是附近村的村民。

丰富的一天总是过得很快,临近傍晚,从养老服务中心大门向里望去,大梧桐树下,老人们高兴地聊着天;主路上,老人们拿着扫帚打扫着落叶;菜园里,老人们仔仔细细地拔着杂草……这不就是养老生活的“幸福密码”吗?

汶阳镇

全域打造“汶滨水乡 徽派小镇”

□通讯员 李乐

7月11日,泰安市乡村振兴现场推进会议在肥城市召开,汶阳镇人民政府、汶阳镇西徐村荣获泰安市乡村振兴工作先进集体,泰安弘海食品有限公司总经理李琳荣获泰安市乡村振兴工作先进个人。

近年来,汶阳镇全域打造“汶滨水乡、徽派小镇”,牢牢把握实现农业农村现代化的工作目标,抓实人居环境整治,建设和美宜居乡村,系统推进东、中、西三个示范区建设,乡村振兴和农村人居环境整治工作取得明显成效,先后荣获省级乡村振兴示范镇、泰安市乡村振兴先行区等荣誉称号。

坚持党建引领
让“党旗红”成为乡村振兴鲜明底色

把“大抓基层”的导向落到实处,抓组织建设、培强“头雁”,调整配强支

部书记26人,村“两委”班子战斗力持续增强;抓跨村联建、抱团发展,在村支部领办合作社全覆盖的基础上,组建乡村振兴示范片区联合党委,领办合作社带动合作社,用“党旗红”铸就“金饭碗”;抓“三个能力”提升,村级月度看亮点、机关季度“晒评考”,激励镇村干部时时想干事、处处展作为。

全域提档升级
让“景如画”诠释乡村振兴的秀美特质

画好“全域图”,将全镇划分为东、中、西三个片区,分别明确主攻方向、工作重点,推进组织联建、资源联享、产业联抓、设施联通。

目前投资2000多万元的中部片区徽派改造基本完成,其中,汶阳镇乡村振兴示范片区党群服务中心已建成开放,投资1500万元、建筑面积2700

平方米,集汶阳镇乡村振兴示范区党群服务中心、汶阳镇农耕文化展示中心、汶阳镇农村公共文化服务中心和李店村党群服务中心于一体,既是持续推进乡村振兴的重要载体,也是展现全域振兴图景的独特地标。

守好“汶河水”,投资6.38亿元的大汶河舍闸拦河闸工程年底即可竣工,投资4200万元改造40个村自来水管网,投资2300万元建成4处污水集中处理设施、完成37个村生活污水治理,“白墙青瓦、蓝天碧水”成为汶阳独特品质、鲜明标识。

建好“交通网”,投资1.12亿元、全长20公里、横贯汶阳东西的四坡路竣工通车,投资1.38亿元完成236公里“户户通”、36条61.8公里“四好公路”升级和3座危桥改造。

定期开展村庄、路域、河道环境整

爱国卫生人人参与,美好环境家家受益。